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Vážení spoluobčania, milí priatelia,
blíži sa najkrajší čas roka – Vianoce. Obdobie, keď 

spomalíme tempo, keď sa stretávame s  rodinou, pria-
teľmi a uvedomujeme si, čo je v živote naozaj dôležité. 
S príchodom Vianoc sa naše domovy napĺňajú svetlom, 
vôňou ihličia, koláčikov a radostným očakávaním. Je to 
čas, keď sa zastavíme, obzrieme späť a uvedomíme si, 
čo všetko sme počas roka prežili – premietnu sa nám 
hlavou tak dobré, ako aj ťažšie chvíle.

Vianoce sú nielen o darčekoch, Vianoce sú sviatka-
mi pokoja, lásky a spolupatričnosti. Skúsme práve tie-
to dni využiť na zmierenie, odpustenie a na spoločné 
chvíle s tými, ktorých máme radi. Dajme bokom sta-
rosti a doprajme si pokoj v duši – ten najvzácnejší dar, 
ktorý Vianoce prinášajú.

Každý z  vás je súčasťou života našej obce a  svojím 
spôsobom prispieva k tomu, aby sa nám tu všetkým žilo 
lepšie. 

Chcem Vám zo srdca poďakovať za všetko, čo ste po-
čas uplynulého roka urobili pre našu obec – či už svo-
jou prácou, dobrovoľníctvom, alebo jednoducho tým, 
že ste dobrými susedmi. Každý jeden z vás tvorí malý 
diel skladačky, ktorá robí z našej obce miesto, na ktoré 
môžeme byť hrdí. 

Prajem Vám, aby ste tieto sviatky prežili v zdraví, po-
koji a radosti, v kruhu najbližších, s úsmevom na tvári 
a s iskričkou nádeje v srdci.

A do nového roka 2026 Vám želám veľa zdravia, po-
koja, úspechov, radosti, porozumenia a  kopec nových 
dobrých zážitkov a smelých krokov. Nezabúdajme, že 
keď sa delíme o dobrotu a úsmev, svet okolo nás sa stá-
va krajším miestom. 

Veselé Vianoce a šťastný nový rok! 
S úctou,

Ing. Radoslava Uhrinová,
starostka obce Rakovnica

Príhovor starostky obce
k Vianociam a novému roku 2026
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Výdavkový rozpočet sa-
mosprávy sa skladá z  dvoch 
častí, a  to z  mandatórnych 
výdavkov, ako napríklad plat-
by na dopravu, osvetlenie, 
platy zamestnancov a  z  ka-
pitálových výdavkov, čo sú 
investície do majetku a  roz-
voja obce. Bohužiaľ, vplyvom 
neočakávaných zásahov vlád 
za minulé roky obce nevedia 
vyčleniť v rozpočte vlastné fi-
nančné prostriedky na kapi-
tálové výdavky, vďaka ktorým 
by naša obec vyzerala lepšie, 
aby sme mali aspoň v  akom 
takom stave našu infraštruk-
túru, aby sme mohli zveľaďo-
vať majetok. Čoraz častejšie 
sme odkázaní na získanie 
nenávratného finančného 
príspevku z  Európskej únie, 
pričom tento proces získania 
je zdĺhavý a  príprava doku-
mentácie na jeho získanie je 
náročná. No toto bola a i na-
ďalej zostáva jediná možnosť, 
ako v  dedine niečo urobiť. 
Po prijatých konsolidáciách 
to bude ešte horšie, nakoľ-
ko vláda zobrala časť z  da-
ňových príjmov fyzických 
osôb, ktoré normálne chodili 
samosprávam a  avizovala 
v  Rozpočte verejnej správy 
na rok 2026, z môjho pohľa-
du, nadhodnotenú prognózu 
vybratých daní z príjmov fy-
zických osôb.

Proces prijímania Roz-
počtu verejnej správy na rok 
2026 prebehol bez širšej 
odbornej diskusie MF SR 
so samosprávami. Rešpektu-
jem, že na priority zostavenia 

štátneho rozpočtu existujú 
rôzne pohľady, no na druhej 
strane si plne uvedomujem, 
že opatrenia, ktoré zavied-
li konsolidáciou a  krátením 
podielových daní, či iných 
opatrení na úkor samospráv, 
sa v konečnom dôsledku pre-
mietnu do rozhodnutí, ktoré 
sme prijali pri schvaľovaní 
rozpočtu na roky 2026 – 
2028 a tie sa dotknú každého 
z  nás. Zásadné pre nás však 
bude to, či prognózy, ktoré 
MF SR schválilo v Rozpočte 
verejnej správy na rok 2026, 
budú aj skutočne naplnené, 
pretože v prípade nenaplne-
nia predpokladanej prognó-
zy o  výnose dane z  príjmov 
fyzický osôb musí chýbajúce 
finančné prostriedky MF SR 
samosprávam dofinancovať 
z iných zdrojov, aby sme my 
mohli stavať chod našej obce 
na schválenom rozpočte. 

Možno by bolo na mieste, 
keby sa samosprávam pri-
písala väčšia váha pri zosta-
vovaní rozpočtu, keby ich 
vládni predstavitelia viac po-
čúvali, pretože práve staros-
tovia a primátori sú tí, čo rie-
šia denno-denne problémy 
ľudí, ktorí vnímajú, čo ob-
čanov trápi a s čím im treba 
pomôcť. Problémy občanov 
nám nie sú ľahostajné, citlivo 
ich vnímame a  pomenúva-
me. Vždy, keď máme mož-
nosť, ich pripomienkujeme aj 
prostredníctvom ZMOS-u, 
argumentujeme a  oponuje-
me, no bohužiaľ, konsolidá-
cia sa i napriek tomu dotýka 

nielen tých problémových, 
ale všetkých samospráv a  to 
i napriek tomu, že sa podie-
ľajú na verejnom dlhu len ne-
patrným percentom. 

Najdôležitejšiu časť príj-
movej časti rozpočtu obce 
tvoria príjmy vo forme po-
dielových daní, ktoré obec 
dostáva od štátu. Len nepa-
trné percento príjmovej časti 
tvoria nepriame dane, ktoré 
samospráva získa od občanov 
vo forme zaplatených daní 
a poplatkov. Obce sa pritom 
starajú o  väčšinu verejných 
služieb, kompetencie štá-
tu sa postupne prenášajú na 
samosprávy, avšak bez ich fi-
nančného krytia. A i napriek 
tomu im štát škrtá podielo-
vé dane a snaží sa nepriamo 
prinútiť štatutárov obcí, aby 
hľadali iné možnosti zís-
kania príjmov, napríklad aj 
postupným zvyšovaním daní 
a  poplatkov. Politici nech-
cú byť zlí, len konštatujú, že 
na Slovensku máme veľmi 
nízke dane z  nehnuteľnos-
tí a  rôzne poplatky, že by sa 
mali každoročne zvyšovať as-
poň o infláciu, ale do zákona 
alebo do inej legislatívy to 
nezakotvia. Štát tak zostáva 
mŕtvym chrobákom a  celú 
kompetenciu zvyšovania pre-
súvajú na plecia samospráv, 
čím v  konečnom dôsledku 
premietnu väčšiu časť kon-
solidácie na občanov. Verte, 
že ja a  ani poslanci nechce-
me zvyšovať dane a poplatky, 
jednoducho sme k tomu ne-
priamo donútení. 

Zostaveniu rozpočtu obce 
Rakovnica som sa venovala 
veľa času, nakoľko štruktúru 
zostavenia ovplyvnilo viacero 
faktorov a vládnych opatrení, 
ako prijatie dlhovej brzdy, 
konsolidácia a  samozrejme 
inflácia a  rast minimálnych 
miezd a  odvodov. Dlhová 

brzda bola dosť významným 
faktorom, prečo sme rozpo-
čet schvaľovali už v  novem-
bri 2025. Vláda stanovila 
toto preventívne opatrenie 
nadpriemerného zadlžova-
nia sa, čím stanovila obciam 
hranicu investovania, pretože 
len to, čo je teraz v rozpočte 
schválené, sa môže realizovať 
a  čerpať a  nemôžu sa prijí-
mať nové rozhodnutia ani 
žiadne úvery. Inými slovami, 
rozpočet na rok 2026 je kon-
štruovaný tak, aby v prípade, 
ak budú schválené podané 
žiadosti o dotácie, sme mohli 
tieto investície realizovať 
práve kvôli už spomínanej 
tzv. „dlhovej brzde“.

V stručnosti zhrniem opat-
renie, ktoré bolo nevyhnutné 
prijať pre bezproblémové 
fungovanie obce a pre zacho-
vanie jej ekonomickej stabili-
ty. Tak, ako to bolo odporú-
čané nám, my sme to museli 
premietnuť do rozpočtu, čiže 
prednostne prehodno-
tiť možnosti financovania 
športu, kultúry, organizácií 
pôsobiacich v  obci, podpore 
služieb v Dennom stacionári, 
ako aj úspore pri využívaní 
služobného automobilu. Na 
druhej strane sme boli nú-
tení zvýšiť poplatky za ko-
munálny odpad, prijať nový 
cenník za poskytnuté služby 
a  prenájom priestorov, tak 
aby sme neohrozili ekono-
mický chod obce a poskyto-
vanie základných služieb pre 
občanov. 

Ďalším nepríjemným kro-
kom bude prehodnotenie 
finančných prostriedkov na 
reorganizáciu zamestnanosti 
obce, ktorá je vzhľadom na 
tak malú obec neprimerane 
vysoká. Príjem z  podielo-
vých daní nepokryje súčasnú 
zamestnanosť na tie úväzky, 

ktoré majú zamestnanci do-
hodnuté v  platných pracov-
ných zmluvách. Na jednej 
strane je pozitívnym javom 
nárast minimálnych miezd 
a  odvodov, avšak bez ich fi-
nančného krytia sa stáva 
bremenom, ktoré sa postup-
ne nabaľuje a  zväčšuje, av-
šak v konečnom dôsledku sa 
bude musieť prijať opatrenie, 
ktoré sa mohlo urobiť už skôr 
a s menším dopadom na za-
dlženosť obce.

Tak, ako som spomenu-
la už na zastupiteľstve, som 
vďačná všetkým zamestnan-
com, ktorí boli počas realizá-
cii projektov využití, niektorí 
aj viac ako na 100 % a  je za 
nimi vidieť kus dobrej roboty, 
ale na druhej strane treba po-
vedať, že ich platy boli kryté 
z  vlastných zdrojov a neboli 
nikdy refundované, čím obec 
na jednej strane ušetrila za 
výdavky na služby, ktoré by 
si musela objednávať, no na 
strane druhej bola zaťažená 
celkovou cenou práce. Keď-
že vplyvom opatrení budeme 
radi, ak obec bude z prijatých 
finančných podielových daní 
poskytovať základné služby 
pre občanov, uhrádzať faktú-
ry za bežné služby a materiál, 
uhrádzať energie a  starať sa 
o  verejné priestranstvá, ne-
vidím efektívne produktivitu 
práce všetkých zamestnan-
cov na plný úväzok počas ce-
lého roka. Laicky povedané – 
chceme robiť, vieme, čo treba 
robiť, ale keď musíme mini-
malizovať aj výdavky na ná-
kup materiálu potrebného na 
bežné opravy a  údržbu, tým 
pádom sa minimalizujú aj sa-
motné práce na to vyčlenené, 
čím sa zmenší rozsah prác, 
ktoré je nevyhnutné vykonať. 
Toto je pre mňa to najťaž-
šie opatrenie, ktoré z  per-
sonálneho hľadiska musím 
urobiť, ale financie nepustia. 
Na druhej strane je potrebné 
zdôrazniť, že obec obmedzí 
aj kosenie a  údržbu mimo 
verejných priestranstiev 
a  cintorína, ktoré sú finanč-
ne veľmi náročné a  ak chcú 

obyvatelia obce žiť v peknom 
prostredí, budú musieť pri-
ložiť ruku k dielu a starať sa 
o  priestranstvá pred svojimi 
nehnuteľnosťami.

Ďalšou formou úspory vo 
výdavkovej časti rozpočtu je 
plat starostky na rok 2026. 
Navrhujem ho na základ-
nej úrovni, bez jeho navý-
šenia. Som si vedomá toho, 
že úsporné opatrenia sú 
nevyhnutné nielen smerom 
k  občanom ale aj smerom 
k prevádzke obecného úradu 
a  jeho finančných nárokov. 

Vážim si dôveru poslancov, 
ktorú mi vyjadrili prostred-
níctvom schválenej odmeny, 
ale nastal čas prehodnotiť 
finančné možnosti obce. Ja 
vám sľubujem, že svoju prácu 
budem i  naďalej vykonávať 
zodpovedne a  hospodárne 
tak, akoby som to robila aj 
s priznanou odmenou. 

V  kapitálovom rozpočte 
sme vyčlenili financie na in-
vestície a projekty, ku ktorým 
sme poslali žiadosti o získa-
nie finančných prostriedkov 
na ich krytie v  prípade, že 
budeme úspešní. V  prípade 
neúspešnosti sa tieto finanč-
né položky rozpočtovým 
opatrením zrušia, pričom 
rozpočtový výsledok hospo-
dárenia zostane nezmenený.

Áno ja viem, že ideme do 
volebného obdobia, kedy po-
litici radi prijímajú krátko-
dobé populistické opatrenia, 
no ja v prvom rade pozerám 
na dobro obce, na efektívne 
vynaloženie finančných pro-
striedkov a  na to, aby naša 
obec mala dostatočné pro-
striedky na krytie bežných 
výdavkov aj v  budúcnos-
ti. Aby som sa kedykoľvek 
mohla pozrieť komukoľvek 
do očí priamo, bez výčitiek 
a hanby. A tu chcem poprosiť 
aj o vašu spoluprácu. Ak vie 

niekto pomôcť získať akékoľ-
vek finančné zdroje, aby sme 
nemuseli prijímať takéto pre 
mňa „ťažké“ opatrenia, som 
otvorená každej diskusii, 
pretože mojim cieľom nie je 
nikomu škodiť ani ubližovať. 
Viem, že v  obci ešte treba 
toho veľa urobiť, no viem, 
že v  prvom rade sú potre-
by občanov, nerušený chod 
obce, ekonomická stabilita 
a  prosperita a  až potom sú 
doplnkové aktivity ako šport, 
kultúra a  ďalší rozvoj ces-
tovného ruchu. Som vďačná 
všetkým a  hrdá na všetko, 
čo sa za môjho pôsobenia 
v obci zveľadilo, vybudovalo, 
zorganizovalo, podporovalo, 
ale ako ekonómka musím 
skonštatovať, že nemôžeme 
v dnešnej ťažkej dobe rozdá-

vať finančné prostriedky do 
oblastí, ktoré nie sú prioritou 
pre samosprávu. Musíme sa 
snažiť o zveľaďovanie majet-
ku obce, infraštruktúry – tak 
potrebné cesty a  chodníky, 
ktoré sú v  nevyhovujúcom 
stave a  ich údržba sa stáva 
čoraz viac náročnejšia. Preto 
aj naďalej rokujem s  Radou 
partnerstva KSK o prealoko-
vaní finančných prostriedkov 
na rekonštrukciu miestnej 
komunikácie a  pevne ve-
rím, že naše rokovanie bude 
úspešné.

Na záver by som chcela do-
dať, že tak, ako každá minca 
má 2 strany aj ja mám nieke-
dy pocit, že som ako tá min-
ca. Na jednej strane som vo-
lenou predstaviteľkou obce, 
ktorá má zastupovať záujmy 
obce, dohliadať na to, aby sa 
obec nezadlžovala, aby eko-
nomicky ďalej prosperovala, 
čo niekedy prináša aj neprí-
jemné opatrenia, ale zároveň 
som aj občiankou tejto obce 
a  bytostne sa ma dotýkajú 
všetky neobľúbené opatrenia, 
ktoré obec postupne prijíma. 
Preto sa snažím nájsť rov-
nováhu, ktorá je šetrná tak 
k  obci ako aj k  samotným 
občanom. 

Ing. Radoslava Uhrinová, 
starostka obce Rakovnica

Rozpočet obce na rok 2026,
schválený uznesením č. 70 ⁄ 18 ⁄ 2025 ⁄ B

D Ô LE Ž I T Ý  D O K U M EN T  P R E  O B E C  A   O B Č A N OV 

Prihováram sa vám ako ekonómka a nie politicky anga-
žovaná osoba. Poviem to, čo si myslím a  čo z  pohľadu od-
bornosti nie je úplne jasné. Väčšinou, keď sa bavíme o téme 
financovanie samospráv, tak pre mnohých je to vzdialená 
téma, ale za týmto pojmom sa schováva všetko, čo sa v obci 
bude diať, prečo sa nerobí to alebo to, prečo musíme šetriť 
a podobne. 
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Neviem, kde začať, pretože za posledný štvrťrok sa toho 
udialo skutočne veľa. Mnohé z  toho nie je na prvý pohľad 
viditeľné – ide o každodenné úlohy, riešenia a povinnosti, pri 
ktorých často sedím dlhé hodiny, neraz aj do neskorej noci.

Je pravda, že ma už nie je tak vidieť v teréne spolu s pra-
covníkmi obce. Okolnosti sa zmenili a mojou prirodzenou 
prioritou sa stala rodina a starostlivosť o moju malú dcérku. 
Napriek tomu svoju prácu vykonávam naplno a zodpovedne. 
Aj keď to navonok nevidno, za každým rozhodnutím, zapla-
tenou faktúrou či podanou žiadosťou o  dotáciu sú hodiny 
práce pri počítači, aby bolo všetko urobené načas, správne 
a čo najlepšie pre našu obec.

Zároveň nechcem stagnovať. Priebežne absolvujem roko-

vania a stretnutia, ktoré sú pre našu obec dôležité, pretože pri 
nich získavam cenné informácie a kontakty. Tie sa následne 
premietajú do projektov, žiadostí a plánov, ktoré pomáhajú 
posúvať obec dopredu.

Aj keď moja flexibilita už nemôže byť stopercentná ako 
kedysi, vďaka podpore rodiny dokážem skĺbiť pracovné po-
vinnosti s výchovou dcérky a prispôsobiť sa vopred napláno-
vanému dennému harmonogramu. Snažím sa urobiť maxi-
mum, hoci niekedy idem na hranicu svojich možností – no 
idem ďalej, lebo mi na tejto obci záleží.

A  teraz sa poďme pozrieť na to najdôležitejšie, čo sa za 
posledné obdobie podarilo a  čo prinášajú nadchádzajúce 
mesiace:

Vstup do Združenia obcí – Severný Gemer – schválené uznesením č. 64/18/2025/A
Vzájomná spolupráca je veľmi dôležitá pri rozvoji obcí, 

sociálnej pomoci, územnom plánovaní, formovaní katastrál-
neho územia. V tom sa zjednotili aj viacerí štatutári obcí tzv. 
Severného Gemera a  začali s  rokovaním o  vzniku nového 
Združenia obcí – Severný Gemer, ktorého ciele a poslania 
prezentovali na Obecných zastupiteľstvách svojim poslan-
com, ktorí prijímali jednotné uznesenia na jeho založenie. 
Najaktívnejšou témou resp. oblasťou, ktorá nás oslovila a pre-
čo sme sa rozhodli práve teraz vstúpiť do nového združenia 
je zapojenie sa do projektu a vytvoriť v rámci KSK fungujúci 
pilotný model centier integrovanej sociálno-zdravotnej sta-
rostlivosti pre seniorov na komunitnej úrovni. Je potrebné 
podotknúť, že práve tu je žiadateľom o dotáciu z národné-
ho projektu práve KSK a my ako členovia novovzniknutého 
združenia budeme na úrovni partnera KSK a  využívať vý-
hody pre seniorov a našu komunitu. Tým chcem povedať, že 
Centrá integrovanej sociálno-zdravotnej starostlivosti slúžia 
ako platforma na integráciu sociálnych a  zdravotných slu-
žieb v konkrétnom území funkčného zoskupenia obcí v spo-
lupráci s KSK.

Ak sa nám tento pilotný model v rámci KSK podarí zre-
alizovať, a to bez potrebných finančných zdrojov z rozpočtu 
obce, budeme môcť poskytovať prostredníctvom agentúry 
sociálnu pomoc v širokom rozsahu služieb všetkým občanom 
v rámci tohto združenia. Samozrejme v stanovách je zakot-

vených niekoľko iných, pre nás významných predmetov 
činnosti, avšak momentálne je jedna dôležitá, a to tá, že pri 
vzájomnej spolupráci tohto združenia môžeme ušetriť ne-

Z DENNÍKA STAROSTKY OBCE

V  sále kultúrneho domu 
popoludní 02.11.2025 v Ra-
kovnici sa opäť po roku zo-
tmelo, prišiel Halloween. 
Z rôznych kútov sveta prišli 
strašidlá. V  krásnych, desi-
vých kostýmoch a  maskách 
sa nám predstavili rozpráv-
kové postavy, bosorky, super-
hrdinovia, mágovia a mnoho 
iných.

Svoje magické schopnosti 
si zmerali v  rôznych súťa-
žiach a hrách. Za svoje úžas-
né výkony dostali sladkú od-
menu. Toto všetko sa mohlo 
udiať vďaka členom Klubu 
mládeže Rakovnica, ktorí 

svoju činnosť po rokoch opäť 
obnovili.

Karneval, Halloween a iné 
akcie pre deti a  mládež sa 
znova usporadúva v  našej 
obci. Je tomu tak vďaka no-
vým členom KMR, ktorí sa 
chcú venovať týmto aktivi-
tám a to i za pomoci pôvod-
ných členov.

Najväčšou radosťou je však 
tá detská, ktorá je na každej 
ďalšej akcií väčšia a  väčšia. 
Tento úspech nás všetkých 
teší a vaša účasť a podpora je 
našou najväčšou odmenou.

Jessica Breznenová,
členka KMRPavol Dobšinský, kráľ roz

právok, folklorista, evanje
lický farár. Pochádzal zo 
Slavošoviec, svoje vzdela-
nie nadobudol na gymná-
ziu v  Rožňave a  Miškovci, 
neskôr študoval na evanje-
lickom lýceu v  Levoči. Bol 
redaktorom, zberateľom ľu-
dovej slovesnosti. 

Najdôležitejšie pre nás, 
obyvateľov Rakovnice, je ale 
fakt, že pôsobil ako evan-
jelický farár práve v  našom 
kostole v  Rakovnici. Rov-
nako tak aj v  susednej obci 
Rožňavské Bystré. Dňa 22. 
októbra uplynulo 140 rokov 
od jeho úmrtia, a  pri tejto 
príležitosti sa uskutočnila 
spomienková akcia v  Rož-
ňavskom Bystrom. Odohra-

la sa v  nedeľu 26.10.2025 
v  evanjelickom kostole, kde 
súčasný pán farár odslúžil 
omšu, v ktorej vyzdvihol dô-
ležitosť víťazstva dobra nad 
zlom, nie len v rozprávke, ale 
aj v živote.

Časť účastníkov sa presu-
nula k evanjelickému kostolu 
v Rakovnici, kde sa uskutoč-
nil pietny akt kladenia venca 
k pamätnej tabuli umiestne-
nej na kostole. K účastníkom 
sa pán farár prihovoril a túto 
krásnu udalosť zavŕšil spo-
ločnou modlitbou.

Všetci zúčastnení odchá-
dzali s  novými poznatkami 
a  naplnení dobrým pocitom 
z príjemne stráveného nedeľ-
ňajšieho popoludnia. 

Jessica Breznenová
Tisíce a tisíce rokov sa ľu-

dia stretávajú pri ohni. Hre-
je nás, živí svojou energiou, 
pomáha prekonávať chlad, 
stáva sa signálom premeny... 
Aj vatry Slovenského ná-
rodného povstania pred 81 
rokmi oznámili zmeny. Po-
sun Slovenska od neslobode 
k  slobode, od podriadenosti 
k  svojprávnosti, od odlúče-
nosti k spolupatričnosti... 

Odkaz SNP vyjadro-
vala koncom augusta t.j. 
29.08.2025 u  nás na Kopa-
ni majestátna vatra a  naša 
živá prítomnosť blízko nej. 
A  hoci už žijeme ďalšími 
mesiacmi roka, ostáva v  nás 
pocit sily a  zároveň ticha 
a jemnosti. 

Pyramídu dreva pre vat-

ru dôstojne a  s  odborným 
fortieľom zostavili členovia 
DHZ v  našej obci. Ešte aj 
dve hodiny po zapálení stá-
la. Drevo sa spojilo s ohňom. 
A  kým my sme sledovali 
tento úžasný živel v  akcii, 
zhovárali sa, popíjali pivečko 
a hostili sa na dobrotách, naši 
dobrovoľní hasiči sa starali, 
aby horel a neskôr aj dohorel 
bezpečne... 

Na Kopani ostáva krás-
ne zelená tráva a  nádherný 
výhľad na Rakovnicu. Ten 
môžeme symbolicky vnímať 
i  ako výhľad na náš život, 
ktorý môžeme slobodne žiť 
– podľa našej najlepšej vôle 
a schopností – aj vďaka hrdi-
nom SNP.

PaedDr. Katarína Čániová

Halloween

Spomienka na
Pavla E. Dobšinského

Živel ohňa ako
symbol premeny

V tomto krásnom vianoč-
nom období si znovu pri-
pomíname Boží dar, ktorý 
presahuje všetko pozemské. 
V Betleheme sa nám v ma-
lom dieťatku, Božom Synovi 
zjavil Boh blízky a  láskavý, 
aby priniesol svetlo a  spá-
su do našich dní a pokoj do 

našich domovov. Pri pohľade 
na jasličky človek cíti, ako 
veľmi sme obdarovaní, aj keď 
to nie vždy dokážeme vy-
sloviť. Prajem Vám v  mene 
svojom i v mene Cirkevného 
zboru Rožňavské Bystré a fi-
liálky Rakovnica, aby vianoč-
né sviatky priniesli do vašich 

rodín teplo, porozumenie 
a pokoj, ktorý sa tichým spô-
sobom dotýka srdca a  vnáša 
pravé pochopenie duchov-
ného rozmeru týchto sviat-
kov. Rovnako Vám prajem, 
aby Vám Nový rok otvoril 
priestor k  správnym roz-
hodnutiam, k  pevnejšej ná-

deji a  k  radosti, ktorá rastie 
z  každodenných drobností. 
Nech Vás Božie požehnanie 
sprevádza počas celého roka 
a posilňuje v každom kroku. 

Mgr. Peter Hlavatý
zborový farár 

CZ ECAV na Slovensku 
Rožňavské Bystré

Vo vianočnom období si pripomíname Boží dar
a do nového roka vám prajeme Božie požehnanie 
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Verejne dostupný defibrilátor v našej obci
AED sme získali vďaka spolupráci s Dobrovoľným zbo-

rom civilnej ochrany KSK, n.o. a významnej podpore z Ko-
šického samosprávneho kraja (KSK).

Umiestnenie AED zariadenia v obci Rakovnica: pri vcho-
de do budovy Obecného úradu v Rakovnici.

Centrálne číslo kam volať v prípade potreby AED: 155
Hlasová navigácia použitia prístroja: áno
Dokážem ublížiť osobe, ktorej podám prvú pomoc prí-

strojom AED? Nie, pretože toto zariadenie je spoľahlivé, 
všestranné a  je navrhnuté tak, aby ho mohli používať pro-
fesionáli aj okoloidúci. Prístroje AED sú naprogramované 
tak, aby rozpoznali srdcový rytmus osoby, a či si to vyžaduje 
zásah. Zahŕňa automatické vizuálne a hlasové pokyny, ktoré 
používateľa navedú, kedy má dať elektrický šok.

Môže si okoloidúca osoba požičať prístroj AED bez od-
súhlasenia operátora linky 155? Nie, v každom prípade pred 
zapožičaním prístroja, je nutné kontaktovať operátora linky 
155 a komunikovať s ním. Prečo? Pri záchrane života, či po-
užití AED ide o veľký stres a pomoc a navigácia profesioná-
lov je výdatnou pomocou. Okrem iného, elektródy aj batérie 

defibrilátora sú jednorazové. Ak je pred použitím volaná lin-
ka 155, obec získa cez poisťovňu nové elektródy a  batériu 
zdarma. Pomôžme si teda navzájom.

Viac informácií sa dozviete v priloženom letáku.

Nový systém dopravy: V Rožňave a okolí bude cestujúcim stačiť jeden lístok
Od 14. decembra 2025 sa verejná doprava v Rožňave mení. 

Mesto sa zapojí do Integrovaného dopravného systému Vý-
chod (IDS Východ). Mestská hromadná doprava (MHD) 
a regionálne autobusové spoje budú fungovať za rovnakých 
prepravných a tarifných pravidiel, s rovnakými zľavami a pra-
vidlami. Partnerom projektu je Košický samosprávny kraj. 

Pre cestujúcich to znamená, že už si nebudú musieť kupovať 
dva lístky – jeden na regionálny autobus a druhý na MHD. 
Stačí jeden lístok, ktorý platí pre obe dopravy. Bližšie infor-
mácie ohľadom taríf, cien a trás získate na www.eurobus.sk 
alebo priamo na autobusovej stanici v Rožňave.

Zmeny trás v našej obci od 14.12.2025
Zmeny sa dotknú aj trás v našej obci, konkrétne ide o pre-

smerovanie spojov na zastávku pri Obecnom úrade. Aj keď 
to zo začiatku nevyzeralo „ružovo“, podarilo sa presmerovať 
3 spoje cez túto zastávku. 

Konkrétne ide o tieto spoje:
• zavedenie nového spoja na linke 808413 s  odchodom 

o 7:15 zo Štítnika cez zastávku Rakovnica, Hostinec
• presmerovanie spoja č. 23 na linke 808413 cez zastávku 

Rakovnica, OcÚ v  pracovných dňoch s  odchodom zo za-
stávky Rožňava AS o 10:25

• presmerovanie spoja č. 26 na linke 808413 cez zastávku 
Rakovnica, OcÚ s  odchodom z  autobusovej zastávky Ra-
kovnica, OcÚ o 11:12

Zmena poplatkov za komunálny odpad – návrh schválený uznesením č. 67/18/2025/A
Obec Rakovnica pristupuje od nasledujúceho roka k zvý-

šeniu poplatkov za komunálny odpad. Ide o krok, ku ktoré-
mu sme boli nútení pristúpiť vzhľadom na výrazný nárast 
cien za zber, prepravu a uloženie odpadu, ako aj v dôsledku 
sprísnených požiadaviek štátu na triedenie a  zhodnocova-
nie komunálnych odpadov. Sme radi, že napriek zvyšovaniu 
poplatkov sa v posledných rokoch podarilo výrazne zlepšiť 
platobnú disciplínu občanov. Vďaka dôslednému vymáhaniu 
a pravidelnej komunikácii s obyvateľmi dnes obec eviduje už 

len pár neplatičov za komunálny odpad. Platobná schopnosť 
domácností sa zvýšila a všetky poplatky sú uhrádzané včas. 
Tento pozitívny trend prispieva k  stabilnejšiemu hospodá-
reniu obce, avšak ani napriek tomu nepostačuje na pokrytie 
neustále rastúcich nákladov spojených so zberom a likvidá-
ciou odpadu.

Napriek tomu, že poplatok pre občanov bude v roku 2026 
zvýšený na 30 eur, je potrebné zdôrazniť, že ani táto zvýšená 
suma nepokrýva skutočné náklady, ktoré obec za služby spo-

malé finančné náklady na potrebnú územnoplánovaciu do-
kumentáciu, pretože v rámci združenia si vieme vypracovať 
spoločnú územnoplánovaciu dokumentáciu, čím sa náklady 
rozdelia a vo výraznej miere sa pre každú obce znížia. Toto 

je možnosť ako napredovať a zároveň šetriť, resp. skladať sa 
na to spoločne v rámci združenia. Ja osobne som veľmi rada, 
že sme schválili vstup do tohto združenia, lebo každá spo-
lupráca je krokom vpred a k rozvoju integrovaného územia.

Zaradenie do členstva a územia Verejno-súkromného partnerstva Nový Gemer,
ktoré sa uchádza o udelenie štatútu MAS pre programové obdobie SP SPP 2023-2027

– schválené uznesením č. 71/18/2025/A
Obec Rakovnica sa stala členom Občianskeho združenia 

Nový Gemer (ďalej OZ), ktoré vzniklo ako partnerstvo za-
stupujúce všetky sektory a fungujúce na princípoch prístupu 
LEADER. Iniciatíva na založenie spoločnej miestnej akčnej 
skupiny na území okresov Rožňava, Revúca a Rimavská So-
bota vznikla na základe záujmu zástupcov MAS VSP Stredný 
Gemer a Mikroregiónov Štítnická dolina a Dobšiná spojiť sa 
do jednej spoločnej silnej miestnej akčnej skupiny (ďalej už 
iba ako MAS). K získaniu štatútu MAS predchádza niekoľ-
ko právnych úkonov. V súčasnosti je OZ Nový Gemer za-
registrované na Ministerstve vnútra a máme pridelené IČO. 
Obecné zastupiteľstvá schválili uznesenia o zaradení obcí do 
OZ Nový Gemer, ktoré poslali spolu s prihláškou o zarade-
nie, podnikatelia alebo fyzické osoby a  občianske združe-
nia poslali len prihlášky o zaradenie do tohto združenia. Aj 
Občianske združenie Naša Rakovnica sa stalo členom OZ 
Nový Gemer a bude sa uchádzať o možnosti získavania fi-
nančných zdrojov aj touto cestou. Takto sa formuje členská 
základňa a z nej bolo na ustanovujúcom Valnom zhromaž-
dení volené predsedníctvo, správna a dozorná rada, kde ma 
zvolili za podpredsedu za občiansky sektor a  stala som sa 
členkou správnej rady. Teší ma, že mi dali dôveru a spoločne 
budeme môcť kreovať OZ Nový Gemer tak, aby sme splnili 
všetky požiadavky k udeleniu štatútu MAS, aby sme vytvorili 
silnú základňu, v ktorej ani jeden sektor nemôžem mať viac 
ako 49% hlasovacích práv, aby hodnotenie bolo objektívne. 

Za člena OZ Nový Gemer, ktorý sa bude uchádzať o ude-
lenie štatútu MAS a  využívať možnosti čerpania grantov 
a dotácií sa môžu prihlásiť všetky občianske združenia, pod-
nikatelia, či aktívni občania, ktorí majú víziu podnikať ak 
majú sídlo alebo prevádzku v našej obci, resp. v ktorejkoľvek 
obci, ktorá je členom OZ Nový Gemer. Bližšie informácie 
poskytne kancelária OZ Nový Gemer. Kontakt: novyge-
mer@gmail.com.

Aké sú výhody byť členom:
• možnosť získania grantov a dotácií na rozvoj podnikania, 

služieb, infraštruktúry, či komunít,
• zažiť menšiu konkurenciu pri získavaní financií – projek-

ty sa hodnotia v rámci územia MAS, 
• získať nové kontakty, spolupráca s inými obcami, podni-

kateľmi, občianskymi združeniami v regióne, 
• spolupráca na subregionálnej úrovni. 
Toto je ďalšia cesta, ako získavať finančné prostriedky, kto-

ré sú vyhlásené len pre členov MAS a možnosť zapojiť sa 
aj do výziev vyhlásených Ministerstvom pôdohospodárstva 
a rozvoja vidieka Slovenskej republiky.

Cenník poplatkov platný od 1.1.2026 – schválený uznesením č. 69/18/2025/A
Obecné zastupiteľstvo v Rakovnici schválilo nový cenník 

poplatkov za poskytnuté služby, prenájom priestorov a zaria-
denia. Tak, ako to bolo prerokované na zastupiteľstve, doteraz 
platné poplatky za poskytnuté služby a prenájom priestorov 
boli príliš nízke, čo spôsobovalo, že náklady spojené s uží-
vaním prenajatých priestorov boli pre obec omnoho vyššie 
ako ich obec získala za ich prenájom, resp. obec poskytovala 
niektoré administratívne služby bez poplatku. Prehodnotili 
sa skutočné náklady a stanovili poplatky tak, aby obec nebola 

v  žiadnom prípade stratová na prenájmoch a  aby za dané 
administratívne úkony si občan uhradil poplatok, ktorý obci 
prináleží. Ak to zhrniem, tak podstatnou položkou, ktorú 
sme zdvihli je prenájom sály kultúrneho domu. Ostatné po-
platky sú s nepatrnou zmenou. Znenie Cenníka poplatkov si 
môžete nájsť na stránke obce https://www.rakovnica.sk/sa-
mosprava/uradna-tabula?p=1&detail=48840&count=10&-
tagSelect=vzn

Nová internetová stránka – aplikácia Infourad
Určite ste si už všimli, že sme zmenili vzhľad našej inter-

netovej stránky a  využili možnosti priblíženia informácií 
k Vám. Uľahčil sa vzájomný kontakt prostredníctvom rub-
riky „Napíšte nám“. V rámci modernizácie a elektronizácie 
obecných služieb si Vás dovoľujeme informovať, že už aj naša 
obec používa aplikáciu Infourad. Mobilná aplikácia je pre 
všetkých ZADARMO. Obsahuje Aktuality, Úradnú tabuľu, 

Zvozový kalendár a Zaujímavosti, vďaka čomu sa rýchlo do-
zviete všetky potrebné informácie z diania u nás v obci. Po 
zverejnení nového článku alebo po pridaní dokumentu Vám 
príde notifikácia priamo do Vášho mobilu. Taktiež Vás apli-
kácia Infourad upozorní na odvoz odpadu jeden deň vopred, 
aby ste stihli pripraviť všetko potrebné na odvoz odpadu. 
Viac informácií sa dozviete v priloženom letáku.
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jené s nakladaním s odpadmi platí. Už teraz nám dodávateľ 
tejto služby avizoval zvýšenie platieb o 7 %, čo je dôsledok 
rastu minimálnych miezd, inflácie a poplatkov za zhodnote-
nie odpadu. Každoročne doplácame z  rozpočtu obce tisíce 
eur, ktoré by inak mohli byť použité na ďalšie služby alebo 
investície prospešné pre obyvateľov. Kým výdavky na ko-
munálny odpad rástli v posledných rokoch rýchlym tempom 
– najmä pre zvyšovanie poplatkov za skládkovanie, legisla-
tívne zmeny a rast cien služieb zberových spoločností, – výš-
ka poplatkov od občanov zostávala dlhodobo na nízkej úrov-
ni, pretože tým, že obyvatelia obce mali možnosť separovať 
komunálny odpad, očakávali sme, že náklady s tým spojené 
sa nám vďaka maximálnej separácii znížia, do takej miery, 
aby pokryli skutočné náklady. Avšak triedenie komunálneho 
odpadu nebolo realizované v takej miere, ako sme očakávali 
a úhrady za odpad každoročne rástli, čím sa výdavky kumu-
lovali a príjmy ostávali na rovnakej úrovni. Obec bola núte-
ná i naďalej rozdiel medzi príjmami a skutočnými nákladmi 
pravidelne doplácať z vlastných zdrojov. Už v roku 2024 sme 
upozorňovali na to, že zvýšenie poplatku nebude dostatoč-
né, že bude treba opätovne prijať nové opatrenia, ale zároveň 
sme dúfali, že zvýšenou mierou separácie a znížením tvorby 
komunálneho odpadu dokážeme udržať výdavky aspoň na 
rovnakej úrovni. Žiaľ, nestalo sa tak. Zvýšenie poplatku preto 
nie je rozhodnutie, ktorým by sme chceli zaťažovať občanov, 
ale nevyhnutný krok, aby sme dokázali zabezpečiť zber od-
padu aj v nasledujúcich rokoch. Teraz už vieme, že aj po zvý-
šení poplatku bude obec naďalej doplácať časť nákladov zo 
svojho rozpočtu, pretože po vykonanej ekonomickej analýze 
sme zistili, že v roku 2025 nám firma Brantner fakturovala 

v prepočte na jedného obyvateľa 39 Eur, avšak už teraz vie-
me, že v roku 2026 (s predpokladaným nárastom minimálne 
o 4 %) obec zaplatí za jedného obyvateľa za rok viac ako 41 
Eur. A to je pre nás problém, na ktorom musíme ešte po-
pracovať, nakoľko obec by nemala doplácať za komunálny 
odpad.

Obec bude aj naďalej hľadať riešenia, ako efektívne, úspor-
ne a v súlade so zákonom zabezpečiť systém nakladania s ko-
munálnym odpadom a  minimalizovať finančné dopady na 
obyvateľov, pretože neustále zvyšovanie poplatkov nie je tou 
cestou, ktorou by sme chceli v budúcnosti kráčať. 

Zároveň touto cestou chceme poďakovať všetkým obyva-
teľom, ktorí dôsledne triedia odpad. Každý kilogram vytrie-
deného odpadu pomáha znižovať výdavky obce a prispieva 
k  tomu, aby sme v budúcnosti nemuseli pristupovať k ešte 
výraznejším úpravám poplatkov.

Realizované projekty
Začali sme s  realizáciou novej investície – modernizácia 

kuchynky v kultúrnom dome, kde stavebné práce urobíme 
z časti aj svojpomocne vďaka šikovným a ochotným poslan-
com, zamestnancom a  občanom. Na materiálno-technické 
vybavenie sme získali nenávratné finančné prostriedky z Mi-
nisterstva financií Slovenskej republiky vo výške 6000,- Eur. 
Ostatné výdavky budeme kryť z  vlastných zdrojov. Tento 

priestor si už nevyhnutne vyžadovala rekonštrukciu a mo-
dernizáciu. Verím, že touto investíciou získame v  kultúr-
nom dome modernú kuchynku, ktorá bude spĺňať štandardy 
dnešnej doby. S realizáciu sme len začali, takže o priebehu 
Vás budeme informovať, našim cieľom je ukončiť realizáciu 
do marca 2026.

Ing. Radoslava Uhrinová, starostka obce Rakovnica

Počet
platených 
obyvateľov

Príjem od 
občanov pri 
poplatku 25,- € 
za rok 2025

Skutočne 
fakturované 
náklady za 
rok 2025 pre 
obyvateľov

Doplatok zo 
strany obce 
za rok 2025 
celkom

Doplatok za 
rok 2025 na
1 obyvateľa

Poplatok za 
rok 2025 na
1 obyvateľa

Skutočne 
fakturovaný 
poplatok za 
rok 2025 na
1 obyvateľa

515,00 12 875,00 20 232,86 7 357,86 14,29 25,00 39,29
Počet
platených 
obyvateľov

Príjem od 
občanov pri 
poplatku 30,- € 
za rok 2026

Predpokladané 
náklady so 4% 
navýšením 
v roku 2026

Predpokladaný 
doplatok zo 
strany obce 
za rok 2026 
celkom

Predpokladaný 
doplatok za 
rok 2026 na
1 obyvateľa

Poplatok za 
rok 2026 na
1 obyvateľa

Predpokladaný 
fakturovaný 
poplatok za 
rok 2026 na
1 obyvateľa

515,00 15 450,00 21 042,18 5 592,18 10,86 30,00 40,86
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